

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН

**Отчет
Васильевой Валерии Владиславовны
о работе
в 2014-2015 учебном году**

**Научный руководитель
к.с.н. Давыдов В.Н.**


(подпись)

Тема диссертации

Практики мобильности и представления о границе у жителей восточного Таймыра и северо-западной Якутии

В рамках кандидатской диссертации меня будут интересовать практики мобильности и представления о границе в Хатанго-Анабарской тундре, которая рассечена административной границей между Таймырским муниципальным районом Красноярского края и Анабарским улусом Республики Якутия.

Я предполагаю фокусироваться на различных аспектах мобильности, охватывающих перемещения различного рода: от коротких поездок по тундре до движения между таймырскими и якутскими поселками, связывая их с факторами административной принадлежности, этнической идентичности и экономических стратегий. Мой основной исследовательский вопрос можно сформулировать следующим образом:

Каким образом осуществляется перемещение в регионе, как выстраиваются воображаемые границы между регионами и как они влияют на практики мобильности между ними?

Объект исследования – жители поселков восточного Таймыра и северо-западной Якутии.

Предмет – практики мобильности и представления о границе у жителей этого региона.

Основными методами станут включенное наблюдение и интервью.

Доклады

14 – 15 октября 2014: конференция «Человек в меняющемся мире», г. Томск

Тема: «У нас здесь свой мир»: пространство Таймырского полуострова в ментальных картах его жителей

6 ноября 2014: МАЭ РАН, Северный антропологический семинар

Тема: Транспорт и государство: как жителей Таймыра учили перемещаться

3 декабря 2014: ЕУСПб, Книжный семинар

Тема: Рецензия на книгу David G. Anderson, Robert P. Wishart, eds. About the Hearth: Perspectives on the Home, Hearth and Household in the Circumpolar North (2013)

9 апреля 2015: ЕУСПб, Исследовательский семинар

Тема: Хатанго-Анабарская тундра: трудности административного и этнического деления во второй половине XIX - XX веках

Доклады в рамках гранта РНФ "Дети девяностых" в современной Арктике: оценка настоящего и ожидаемое будущее

23 октября 2014: Таймыр: экономика, демография и миграционные процессы

12 декабря 2014: Анабарский улус Якутии: экономика, промышленность, этнические отношения

15 января 2015: Промышленность Севера России: функционирование, инфраструктура, человеческое измерение (в соавторстве с Ксенией Гавриловой)

Публикации

«У нас здесь свой мир»: пространство Таймырского полуострова в ментальных картах его жителей // Человек в меняющемся мире. Проблемы идентичности и социальной адаптации в истории и современности: методология, методика и практики исследования: Программа и тексты. – Томск: Изд-во Том. ун-та. 2014: 20-22

(в обработке) Препринт докладов на рабочих семинарах по проекту «"Дети девяностых" в современной Российской Арктике: оценка настоящего и желаемое будущее»:

- Таймыр: экономика, демография и миграционные процессы

- Анабарский улус Якутии: экономика, промышленность, этнические отношения
- Промышленность Севера России: функционирование, инфраструктура, человеческое измерение (в соавторстве с К.А. Гавриловой)

Архивная работа

6 – 20 ноября 2014: МКУ Таймырский архив, г. Дудинка (совместно с сотрудниками МАЭ РАН В.Н. Давыдовым, В.И. Дьяченко и Д.В. Арзютовым)
декабрь 2014 – март 2015: Архив МАЭ РАН
январь – март 2015: Архив РАН
июнь 2015: Национальный архив республики Саха (Якутия)
сентябрь 2015: Государственный архив Красноярского края

Текст диссертации

апрель 2015: написание главы «Хатанго-Анабарская тундра: трудности административного и этнического деления во второй половине XIX - XX веках»

В этой главе в фокусе внимания находится история исследуемого региона последних полутора столетий. Предпринята попытка понять, что представлял собой регион в хозяйственном отношении, каким образом жители идентифицировали себя, как классифицировались извне и к каким последствиям эта внешняя классификация привела. Кроме того, рассмотрены изменения в административной принадлежности региона и влияние этих изменений.

На основе архивных материалов и была прослежена история развития Хатанго-Анабарского района во второй половине XIX – XX веков и сделан вывод о хозяйственном и экономическом единстве региона до этапа советизации и рассечения его границей. Административная граница, которая окончательно установилась в 1930 году и по задумке государства должна была повторять этническую границу между группами, на деле сама стала катализатором для категоризации сторонами друг друга в разных этнических терминах.

Если для научной дискуссии характерной была апелляция к происхождению группы и попытка проследить генеалогию обитателей Хатанго-Анабарской тундры, то в точке зрения группы на собственную категоризацию центральную роль играли устройство быта и территориальное разделение. Таким образом, официальное административное деление предопределило эти категории.

Вместе с тем, вследствие различий в экономическом благосостоянии и других условиях у таймырской и якутской стороны, еще более усилившихся с Перестройкой, между регионами установился реципрокный обмен и сопряженные с ним практики мобильности, которые и станут предметом исследования в эмпирической части диссертации.

Полевая работа

12 апреля – 27 июня 2015: Полевая работа на восточном Таймыре (п. Новорыбное и Сындасско) и в северо-западной Якутии (п. Юрюнг-Хая и Саскылах), г. Якутске
16 октября – 6 ноября: Полевая и архивная работа в г. Норильске

Участие в проектах

2014 – 2016: «"Дети девяностых" в современной Российской Арктике: оценка настоящего и желаемое будущее» (финансирование Российского научного фонда, 2014–2016, № 14-18-02136)

2015 – 2016: «Молодежь в северных городах (Норильск, Никель, Мончегорск): запрос на городскую среду» (финансирование ОАО «ГМК «Норильский никель», 2015-2016)

Организационная деятельность

сентябрь 2014 – август 2015: Создание проекта международной летней школы для аспирантов и молодых ученых «Field Experiences in Northwest Russia» (FENOR), разработка маршрута, концепции и программы школы, подготовка документации, бронирования, создание заданий для полевой работы (совместно с К.А. Гавриловой)
сентябрь 2015 – октябрь 2016: X Сибирские чтения (24-26 Октября 2016), секретарь.
Участие в подготовке первого информационного письма и разработка концепции конференции.

Лекции

5 августа 2015: Transport Infrastructure and Mobility in the North of Russia: Field Experiences from Taimyr Peninsula
В рамках летней школы FENOR.
7 декабря 2015 (планируемая лекция): Современная транспортная система Сибири и Севера
В рамках коллективного курса «Введение в изучение Сибири и Севера» ЕУСПб.

Международная активность

2014 – 2017: Посол Университета Арктики (UArctic Student Ambassador)
12 – 15 октября 2015: Участие в курсе лекций «The politics of human mobility»
Университета Осло (Норвегия).

Отчет о работе за октябрь 2014 – апрель 2015

Тема диссертации

Практики мобильности и представления о границе у жителей восточного Таймыра и северо-западной Якутии

Доклады

14-15 октября 2014: конференция «Человек в меняющемся мире», г. Томск

Тема: «У нас здесь свой мир»: пространство Таймырского полуострова в ментальных картах его жителей

6 ноября 2014: МАЭ РАН, Северный антропологический семинар

Тема: Транспорт и государство: как жителей Таймыра учили перемещаться

Доклады в рамках гранта РНФ "Дети девяностых" в современной Арктике: оценка настоящего и ожидаемое будущее

23 октября 2014: Таймыр: экономика, демография и миграционные процессы

12 декабря 2014: Анабарский улус Якутии: экономика, промышленность, этнические отношения

15 января 2015: Промышленность Севера России: функционирование, инфраструктура, человеческое измерение (совместно с Ксенией Гавриловой)

Архивная работа

6-20 ноября 2014: МКУ Таймырский архив, г. Дудинка (совместно с сотрудниками МАЭ РАН В.Н. Давыдовым, В.И. Дьяченко и Д.В. Арзютовым)

Декабрь 2014 – март 2015: Архив МАЭ РАН

Январь – март 2015: Архив РАН

Текст диссертации

Написана глава 1: Хатанго-Анабарская тундра: трудности административного и этнического деления во второй половине XIX - XX веках

09.04. 2015

Согласовано

научн. руководитель,
зам. отп. этнографии Сибири
В. Н. Добровольский
